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YucneHublie MEeTOAbl MHTErpnpoBaHunsA




IO Tomckun

HucneHHble meToabl MHTErpnpoOBaHUA -

B Bonblioe 4ncno Hay4HO-TEXHONOrMYECKNX 3apa4 TpebyeT obbefMHEHNS B MaTEMaTNHECKOE OnncaHme
BCell MHpopMaLmm O npoLiecce.

B Hanpumep, ans MaTeMaTUHeCKNX MOAENENR XMMUKO-TEXHONOMMYECKNX MPOLECCOB OAHUMMN U3
OCHOBHbIX XapaKTepu3yoL X NapaMeTPoOB SABMAIOTCA KOHLEHTPaLMN peareHToB, TemnepaTypa u ap.

B B GosblwmnHcTBe ciyqaeB 6asaHCOBbIE YPABHEHUSI B XMMUYECKOV TEXHONOMNMN NPeACTaB/eHbl CUCTEMOIA
MHTEerpanbHbIX 1 AnddepeHunanbHbIX YpaBHEHN.

m K npumMepy, NHTErpasbHble€ YPAaBHEHUA MOXXHO BCTPETUTb Npu OonNnucCaHumn FeTSpOFeHHOﬁ KWUHETUKN, B
TEOPUN aKTUBUPOBAHHOINO KOMMJIEKCA, NpU MOA4ENNPOBAaHNN pa60T|>| XUMUNHECKNX PEAKTOPOB U T.A4.

B Bo mHorux Ccny4dasX Ha NpakTuke ObIBaET CNOXHO BbIYUCAUTL NHTEerpana aHaJanTn4eckun, nosTomy
NPUMEHAKOTCA METOAbI I'IpVI6J'IVI)KEHHOI'O HUNCJIEHHOrO MHTErPNPOBaHNA.



IO Tomckun

MNMocTaHnoBka 3apaun R o
MMycTb TpebyeTcst BbIYNCANTL ONpeAeNieHHbI NHTerpan:

b

I= /f(x) dx (1)

a

npu ycnosum, 4To a u b koHeuHbl 1 f(x) — HenpepbiBHast OyHKLMS X Ha BCeM MHTepsane x € [a, b].
Ecnn nogbiHTerpansHas dyHKUMS 3ajaHa B aHANUTNHECKOM BUAE, TO B DONbLUMHCTBE Cly4aeB WHTerpan ot
3TOI PyHKUMMN B Npefenax oT a A0 b MOXHO BblYUCAUTL, Ucnonb3yst opmyny HetoToHa-/leiibHnya:

b

/ F(x) dx = F(x)

a

b
= F(b) — F(a) 2

K coxanetuto, cdopmynoii (2) Bo MHOIMX CyHasix HE/lb3si BOCMO/b30BAaTHCS NO CAEAYIOWNM NPUYMHAM:
B nepBoobpasHas yHKUMM f(X) CANLIKOM CIOXKHAs NN ee BOBCE HEMb3sl BbIPa3UTb aHANINTNYECKN
Yepes anemeHTapHble yHKLUY;
B dyHkums f(x) 3agaHa B Taban4HOM BuAe, H4TO OCOBEHHO aKTyaNbHO ANS 33434 XMMUYECKOI
TEXHONOTUMN, B OCOBEHHOCTU, Npn 06paboTKe SKCNEPUMEHTANBHBLIX AAHHbIX.
B nopobHbix cnydasx ncnonb3ytoT MeToAbl YUC/EHHOrO UHTErpPUPOBaHMsl, 3a4a4a KOTOPbIX COCTOUT B
HaxoXXAeHUN NpUBAVKEHHOro 3HaveHus nHterpana (1) no 3agaHHbIM UAK BbIYMCAEHHBIM 3HAYEHUSIM.



MocTtanoBka 3apaun B o

YHUBEPCHTET

O6U.I,I/Iﬁ noaxon K peweHntro 3agaqdn HNCNEHHONo NHTErpupoBaHnNA MOXXHO onncaTb cneayrowmnm O6p330M.

B OnpegeneHHblil HTerpan — 3710 naowagab durypsl nog rpacdukom dyHkumun f(x), orpaHnyeHHas ocblo
OX n nepemeHHbIMU X = a un X = b.

B [1ns npubanmxeHHOro BbIYNCNEHNSI HTerpana Heobxofnumo pasbute nHTepsan [a, b] Ha MHOXeCTBO
bonee MenKUx MHTEPBAJIOB, ONpPeAenss NowWaib KaXkK4oM Noay4nBLIEACS pUrypbl 1 CyMMUpYsi UX.

B B 3aBucumocTtun ot cnocoba BbIHNCIEHNS NOABLIHTErPasibHON CYMMbl CYLLECTBYIOT Pa3/iMYyHbie METOAbI
YNCNEHHOrO MHTerpupoBaHusi (MeToAbl NPSIMOYrofibHUKOB, Tpaneuuii, napabon u T.4.).



SIS rowckun

MeTopg npsamMoyronbHnkos Ul -

Haubonee NPOCTbIM METOAOM YUCNEHHOINO UHTErPUPOBAHNA ABJIAETCA METOL MNPsMOYTroJIbHUKOB. CyTb
AAHHOIro MeTOo4a 3aKJII0HAEeTCA B 3aMeHE ONnpeaesieHHOro MHTerpana MHTerpaanoﬁ CyMMOﬁZ

b n
/ F)dxm Y F(x)-Axi; X7 € [xi1,xi] (3)
3 i=1

Pasobbem nHTepsan uHTerpuposaHusi [a, b] Ha n pasHbix JacTeli. Beegem obosHadenne Ax; = h — war
pasbuenusi. Popmyna NPsAMOYro/ibHNKA NMPUMEHSIETCS K KaXKAOW HacTu MHTEpBana UHTerpuposanus. B

* * . L .
KayecTse Touek X’ BbIGUPAIOT neBble (X = Xj_1) W npaeele (X = X;) rpaHULbl 3NIEMEHTAPHLIX OTPE3KOB
(pucynkn 1, 2).
Takum obpasom, hopmysbl A4St NEBbIX 11 NPaBbIX MPSIMOYTOJILHUKOB MOXHO 3an1caTh CieAytoWwmm obpasom:

b
/f(x)dx: by F(x0) + bz - F(x1) 4o+ ho - F (xoo1) 4)

f(x)dx =hy-f(x1)+ ha-f(x2)+ ...+ hp-f(xn) (5)

m\u-



Mg Tomckun

MeTopg npsamMoyronbHnkos i —

Hanbonee TouHbIM ABNSETCA METOA CPefHUX NPSAMOYrONbHUKOB, NCMOMb3YIOWUI 3Ha4YeHNs PyHKUUN B
CpefHMX TOYKax deMeHTapHbIX OTpe3koB X; (pucyHok 3). Tak, niowaab KpUBOAMHeHOA Tpaneunn
3aMeHsIeTC CYMMOIA niowazieil NpAMOYroNbHNKOB C OCHOBaHMEM h 1 BbICOTaMM, PaBHbIMU 3HaYeHUAM
dyHkuun f(x) B cepefmHe OCHOBaHW 3TNUX NPSAMOYronbHUKOB f (X;).

B utore nonyuum chopmyny:

n

b n
[ oo ax= b= S (m)
2 i—1

= h nan

roe
b

/f(x)dxzh~zn:f<x’-+%+x")

a

(6)

(@)



ToMCKU

MeTtop npsimoyronsHukos A —

y y y

PucyHok 1 — MeTop nesbix PucyHok 2 — MeTop npasbix PucyHok 3 — MeTopa cpeaHux
NPSIMOYrONILHNKOB NPSIMOYrONbHUKOB NPsSIMOYrONbHNKOB



SIS rowckun

Mpume I
Ll vHABEr(ATET

Boeiuncnum NHTErpasa MeTogomMm NpsiMOyrosibHNKOB:

1
_/' dx
T 14 x2
0

NHTepBan nHterpupoBaHus pasobbem Ha 10 paBHbix dacTeii, T.e. npumem n = 10.
MepBbiM aenom onpegenum h:

h=

n:10

Janee pns 6onee ynobHoii nporpammHoli peanusauum nepenuwem copmyny (7) B cnegyrowem suge:

b _

/f(x)dx:h~Zf(a+h~(i+O.5))
i=0

a

rae Boipaxkerune (a+ h- (i + 0.5)) ucnonb3yercs ans onpefeneHusi cepefnH NpsiMOYroNbHUKOB.

10



SIS rowckun

Mpume I
Ll vHABEr(ATET

Mo dopmyne (8) onpegennm nckomyto cymmy:

1 10—-1
/1ixx2 =01-3, 1+(0+011-(i+05))2 -
Iy i=0 : :
0.1-< L + ! + ! +
14+(0.1-(0405))2  14+(0.1-(1+05))> 1+(0.1-(2+0.5))?
1 1 1
+1+(o.1 (34 0.5))2 +1+(0.1 (44 0.5))2 Jr1+(o.1~(5+0.5))2Jr

1 1 1

* 1+ (0.1- (64 0.5))2 * 14 (0.1-(7+40.5))2 * 1+ (0.1-(8+40.5))2

+ ! 5 | =0.7856
1+(0.1-(9+0.5))

Takum obpasom, NpnbnKeHHOE 3HAYEHNE NCKOMOrO MHTErpasa no MeTody CPefHUX MPSMOYFOJIbHUKOB

pasHo 0.7856.

11
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Mporpammuas peanunsayus

def

def

func (x):
return 1 / (1 + x ** 2)

rects (func, limits, n=10):

a, b = limits

#0mpenenenue mara pas3bueHus
h=1(b -a) /n

#PacyeT IOIMNHTErPAIbHON CYMMHI
s =0
for i in range(mn):

s += h * func(a + h *

return s

print (rects (func, [0, 11)) #0

(i + 0.5))

.7856064962502745

ong
[ [1]

MCKUf
ONIATEXHINECKMA
YHUBEPCHTET

12
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lNMporpammHas peanusauus e 13

A/bTepHaTUBHBIA BapuaHT peann3aummn pyHKLMN rects He COAEPXKNT UMK for, BMECTO 3TOrO MCMOJb3YeTCs
reHepaTOPHOE BbIPaXKeHNE, YTO HEMHOIO MOBbILIAET NMPOU3BOANTENLHOCTL KOAA MPU BbICOKUX 3HAYEHMUSAX N

def rects(func, limits, n=10):
a, b = limits
h=«(b-2a /n

return sum(func(a + h (i + 0.5)) for i in range(n)) * h

AnbTepHaTUBHBIA BapnaHT yHKUUM rects NoApa3yMEBaeT TaKXKe BbI30B BCTPOEHHON byHKUMM sum B3aMeH
0OBABNEHNA BCMOMOraTeNbHOW NEPEMEHHON S ANA XPaHEHNS 3HAYEHUS NOALIHTErPasibHON CyMMbI.



MeTopa Tpaneyuii

MeTopg, Tpaneuuii OCHOBaH
Ha NCNONb30BaHUN  JINHEHOM
nHTeprnonsunn. WHave roeops,
rpaduk  dyHkyun y = f(x)
3aMeHsIeTCsl  JIOMaHol  JINHUENR,
coeguHsitoweli Toukmn (x;, yi). Mpu
TakoM noaxoge obwas naowasb
KPWUBOJIMHEHON Tpaneuun OyaeT
SABNSATbLCA CYMMOI BCeX nJoLlagei
3/1EMeHTapHbIX NPSAMOYTONbHbIX
Tpaneuuii (pucyHok 4).

PucyHok 4 — MeTop Tpaneunii

Mg Tomckun

i

ONIATEXHINECKMA
YHUBEPCHTET
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SIS rowckun

MeTopg Tpaneuuii it 15

Mnowanb Ka>k4oii 3/1eMeHTapHOI NPSAMOYrOLHOW TPaneLun MOXXHO ONnpeaennTb no dhopmyne:

s,-:y"*lTJ”’".h, i=1,2,....n (9)

b—a
roe h = ——, n — 4ucno nHTepsanos pasbueHus.

Takum 0bpa3omM, NPOCYyMMUPOBAB BCE MOLLAAMN SJIEMEHTAPHLIX TPaneuunii, nony4um opmyny Ajasi MeToga
Tpaneyuii:

b n n
/f(X)dX:ZS,:gZ(y,,]_ +y,) (10)
i=1 i=1

a

nnn

b ) ' .
/f(x)dX:h.ZW (11)

a



D D ToMCKuA
I TIOMUTEXHIMECKUR 16
mll Jiercurer

Mpumep
PaccmoTpum pelwerve npumepa, npuBegeHHoro Ha cnaiige 11, ¢ ncnosnb3oBaHueM MeToga Tpaneuuii.
CHavana onpegenum BenunyuHy h:
b—a 1-0
h= =-——— =01
n 10

3aTem HeobxofMMO HaliT MacCuB 3HaYeHWN X Ha 3aJaHHOM MHTepBaJsie MHTerpuposaHus [a, b] ¢ warom h:

xi=a+i-h, i=0,12...,n,n+1

[Janee socnonbsyemcs copmynoii (11) u Haligem npubnnxeHHoe 3Ha4YeHne NHTerpana:

1 1 1 1 1 1
1 n T2 T + +
dx T+x7  14x7, 1402 14012 1+012 1+40.22
01.y T~ TiHl_g1. 5 + +

14+x2 7 4 2 2
0 =
1 1 1 1 1 1 1 1
+ + + +
14022 14032, 14032 1+04%2, 1+04%2 14052, 14052 1+0.62,
+ + + + +
2 2 2 2
1 1 1 1 1 1 1 1

+ + + +
2 2 2 2 2 2 2 2
1+06 21+0.7 L 1+07 21+0.8 L 1+08 21+0.9 +1+0.92 1+1>_0_78498




0N WN R

NN~ = o e el
HFOO®WNOU AWNKHO ©

I'IporpaMMHaﬂ peanndauuna

def func(x):
return 1 / (1 + x ** 2)

def traps(func, limits, n=10):
a, b = limits
h=¢(b -2a) / n

#3anosHUM 3HAYEHHUS X
x = [a+ i * h for i in range(n+1)]
#PacyeT HOMNHTETPANBLHON CYMME
s =0
for i in range(mn):
s += h * (func(x[i]) + func(x[i+1])) / 2

return s

print (traps (func, [0, 1])) #0.7849814972267897

Mg Tomckun
Tl noumexivecn
mll yrsepcaTer
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© 0N UAWNHR

lNMporpammHas peanusauus it 18

Tak e, Kak 1 B C/ly4ae C METOLOM MPSIMOYrO/IbHNKOB, LKA for B OyHKLUN traps MOXKHO 3aMeHUTb
reHepaTOPHbLIM BbIPa)kEHNEM, YTO AACT HEDOJIbLLON MPUPOCT NPON3BOAUTENBHOCTY NPU BbICOKNX 3HAYEHUSIX
4Yucna MHTepBanoB pasbueHus n:
def traps(func, limits, n=10):

a, b = limits

h=1(b -a) /n

#3amosHUM 3HAYEHUS X
x = [a+ i * h for i in range(n+1)]

return sum((func(x[i]) + func(x[i+1])) / 2 for i in range(n)) * h

AnbTepHaTUBHBIA BapnaHT yHKUUM traps NoApa3yMEBAeT TaKXKE BbI30B BCTPOEHHON (PyHKUMM sSum B3aMeH
06 bsIBNIEHUSI BCOMOraTeNbHON NEPEMEHHON S ANA XPaHEHUs 3HAYEHUsI NOAbIHTErpasibHOW CyMMbI.



YHUBEPCHTET

Metopg napabon (copmyna CumncoHa) AR oo

[aHHbiii MeTog siBnseTcs Hanbonee TOYHLIM B CPAaBHEHWUM C METOAAMM MPSMOYFONLHUKOB W Tpaneuuii.
®opmyna CuMncoHa ocHOBaHa Ha KBaApaTUYHOW MHTEPNONALUN NOALIHTErpaNbHOW OYHKUUMN Ha
oTpeske [a, b] No Tpem paBHOOTCTOALNM y3naM.

Pazobbem nHTepBan mHTerpuposaHus [a, b] Ha n paBHbIx 0Tpeskos BenuuuHbl h. Mpumem:

x=a x1=xo+h, ..., xan=xo+n-h=bhb.

Tor,u,a 3Ha4YeHunA d)yHKLJ,VII/I B 3TUX TOYKax 0bO3HAYNM KaK:

vo=1"f(a), y1="1f(a), y2=f(x), ...ya="f(b)
[Janee 3ameHUM nogbiHTerpanbHyto pyHKLUMO f(X) MHTEPNONSLMOHHBIM MHOFO4IEHOM BTOpPOU CTENeHU Ha
KaXkJoM oTpeske [xo, X2], [x2, x4, ..., [Xi—1, Xi+1] (pncyHok 5):
f(x) = Pi(x) :a,--x2+b,--x+c; (12)

rAe Xji—1 < X < Xj41-



B kauecTBe MHTEPNOASILMOHHOrO  MONMHOMA
BTOpoli cTenenn Pj(x) MoxeT bbITb NCNoNb30BaH

NOJINHOM ﬂarpaH)Ka, I'IpOXOAiILLl'I/Iﬁ Hepe3s KOHUbI y

KaXKAbIX U3 TPpex OpaunHaT:
Yo,Y1,Y2;  Y2,Y3,Ya;

Ya,ys,¥6, ---7  Yn—2,Yn—1,Yn

MonuHom Jlarparxa ans nHTepsana [xi_1, Xj+1]
3anuncbIBaeTCs cregyowmnm obpasom:

(x = xi) - (x = Xi+1)

Pi(x) = (xi—1 — x7) - (Xi—1 — xi11) CYic1t
(Xfxifl)'(Xfokl) o
" (xi = xi—1) - (xi — xit1) yit
(x=xi—1) - (x=x)
(41 — Xi—1) - (Xit1 — x7) yirr  (13)

Mg Tomckun

Metopg napabon (copmyna CumncoHa) AR oo

PucyHok 5 — MeTtog napabon (cdbopmyna Cumncona)

20



SIS rowckun

MeTop napabon (cdpopmyna Cumncona) B e

B3siB uHTerpan oT MHTEPMOSILMOHHOrO NOJMHOMA BTOPOU CTeMeHn Ha oTpeske [a, b], nonyuum dopmyny

Cumncona:
/f(x ) dx ~ /P2 x)dx = —2 (f(a)+4f (a;b) + f(b)) (14)

a

rae f(a), f((a+ b)/2) n f(b) — 3Ha4eHns yHKLMN B COOTBETCTBYIOLMX TOYKaxX (Ha KOHLAX OTpe3Ka 1 B ero
cepefuHe).

B uensix 6onee TOYHOroO BbIYMCIEHUS UHTErpana, oTPesok [a, b] pasbusaetcs Ha N = 2n snemeHTapHbIX
OTpPEe3KOB PaBHOMN ANUHbI 1 NpuMeHsieTcst chopmyna CrmncoHa Ha cocTaBHbIx oTpeskax. Kaxkabiii us
COCTaBHbIX OTPE3KOB COCTOUT M3 COCEAHEN napbl NeMeHTapHbIX OTpe3koB. PesynbTupytoliee 3HaveHmne
SIBNSIETCA CYMMOIi Pe3yNbTaTOB MHTErPYPOBAHMS HAa COCTaBHbIX OTPe3Kax:

b A N/2-1 N/2
/f(x)dng Flo)+2 30 F(a) +4 3 f (ay) + () (15)

rae h = — BeNMYMHA wara; X; = a + jh — Yepeaylowmecs rpaHnUbl 1 CepeAnHa OTPE3KOB, Ha KOTOPbIX
npumensietcst popmyna Cnmncona. Kaxkablii cocTaBHO 0Tpe3sok [Xj_l,XHﬂ COCTOUT M3 3/IEMEHTAPHbIX

otpeskos [xj—1,%], [, xjs1]-



Mpumep

PaccmoTpum pelueHne npumepa, npueegeHHoro Ha cnaiige 11, Tosbko B 3TOT pa3 BOCMnosib3yemcsi hopmynol

CumMncoHa.

CHavana onpegenum Benn4duny h:

h=

n

— 1—
b 3:70:0.1

10

Pe3yanaTb| BblHUCNEHNA I'IOAI:IHTeraJ'IbHOIZ CIZ)yHKLI,I/IVI npeaoctaBneHbl B Ta6n|/|u,e:

xi | f(x) i=13,... | f(x) i=24,... | f(x),f(xw0)
0.0 1.0
0.1 0.99010
0.2 0.96154
0.3 0.91743
0.4 0.86207
0.5 0.80000
0.6 0.73529
0.7 0.67114
0.8 0.60976
0.9 0.55249
1.0 0.5

23 rowmcw

"
ONIATEXHINECKMA
ATET

YHUBERC)
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SIS rowckun

Mpume FoBEckan
WB yHWBEPCUTET

Bocnonbayemcsi dhopmynoii (15):

1

d; 0.1
/ I +X > = 3 (1.0 +2-(0.99010 + 0.91743 + 0.80000 + 0.67114 + 0.55249) +
X

+ 4 -(0.96154 + 0.86207 + 0.73529 + 0.60976) + 0.5) = 0.78540

Takum obpasom, NCKOMOe 3HayeHMne onpegesieHHoro nHterpana no merogy Cumncona pasto 0.78540.

23



W ~NO O WN R

Mporpammuas peanunsayus

def func(x):
return 1 / (1 + x ** 2)

def simpson(func, limits, n=10):
a, b = limits
h=1(b -a) /n

x = [a + 1 *

#PacyeT HOIHHTETPAbHON CYMMBI
#sl - cyMmMa 2JeMEHTOB C HeYeTHHMH KHIEKCaMu
#S2 - cyMMa SJIeMEHTOB C YeTHHMU HHAEKCaMu
sl, s2 = 0, O
for i in range(len(x)):
if 1 % 2:
sl += func(x[i])
else:
s2 += func(x[il)

return h / 3 * (func(a) + 2 * s1 + 4 * s2 + func(b))

print (simpson (func, [0, 1])) #0.7853981534848038

ong
[ [1]

h for i in range(l, n)] #x B gumamasome (a, b) c maroM h

MCKUf
ONIATEXHINECKMA
YHUBEPCHTET
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lNMporpammHas peanusauus Dt 25

B VcnosHblii onepaTop B NpuBeAeHHOM Bbille NpUMeEpe MOXHO 3aMEHUTb onepau,mel‘/’l B3ATUA Cpe3a, T.K.

def

B AaHHOM Ciy4dae onepaTtop if Bcero nuweb pa3gensaeT 3/71EMEHTbI MAaCCMBA X C HEHETHBIMN N HETHbIMN
NHOEKCaMN.

Ecnv HyXKHbI 3N1€MEHTbI C YETHBIMY UHAEKCAMU, MOXHO MNCMOJIb30BaTb Ciaeaytowyto popmy onepauunu
cpesa x[::2], T.e. B3ATb BCE 3/1eMEHTBI MacCUBA X C NEPBOro O MOC/JEeAHEro, HO C Larom 2.

HanpoTune, ecnn Hy>XHbl 31€MEHTbI C HEYETHBIMU WHAEKCAMU, TO MOXHO MCMOb30BaTh CEAYHOLLYIO
dopmy onepaunn B3siTusa cpesa: x[1::2]:

simpson(func, limits, n=10):
a, b = limits
h=1(b -a) /n

* h for i in range(l, n)] #x B guanasome (a, b) c maroM h

x = [a + i
#PacyeT NIOIHTETPATBHOH CyMMbI

#sl - cyMMa 2JIeMeHTOB C YeTHHMH HHIEKCaMu

#S2 - cyMMa SJIeMEHTOB C HEYEeTHHMHU HHIEKCaMU

s1 = sum(func(element) for element in x[1
s2 = sum(func(element) for element in x[:

:21)
2])

return h / 3 * (func(a) + 2 * s1 + 4 * s2 + func(b))
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DI:II:I TOMCKWR
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PeweHne obbIKHOBEHHbIX

AndbdpepeHumnanbHbiX ypaBHEHWUA




(]2 rowcs

PeweHune obbikHOBeHHbIX agnddcpepeHumanbHbiX YPaBHEHUIA it 27

B Ob6bikHOBeHHblE AnddepeHunaibHble YpaBHEHUS LLMPOKO PacnpoCTpaHeHHbl B obnactun
MaTeMaTUYECKOrO MOAENNPOBAHNS XUMUNKO-TEXHONOMMHECKNX npoLeccos. Hanpumep, ¢ nx nomorysto
MOAENNPYETCH KMHETMKA XUMUNYECKNX PEAKLUIA, MPOLECChl, NPOTEKAIOLWME B XNMNYECKMX peakTopax, B
Macco- U TeNN0OOMEHHbIX annapaTax.

B B pgudbdepeHumanbHbiX ypaBHEHUSIX YCTaHABINBAETCS CBA3b MeX/Y He3aBUCUMbIMMN NepeMeHHbIMY,
NCKOMBIMU DYHKLUMSIMU 1 MX NPOM3BOAHbIMU. B Tex ciydasix, korga nckomasi pyHKLmMsi 3aBUCUT OT
OfHOVI NepemeHHol, anddepeHLnanbHble ypaBHEHUS HAa3bIBAOTCS OObIKHOBEHHbLIMU.

B kauvecTtBe npuMepa MO>XXHO MPUBECTU ONUCAHNE CTPYKTYPbl OBUXKEHNA NOTOKA B PE€aKTOpe naeanbHOro
CcMelleHns, npeacTtaBseHHoOe 0BbLIKHOBEHHbIM p,l/leCbepeHLl,l/laJ'leblM YPaBHEHNEM!

dc
— =Z(C—
e ( Q)
[Mpu 3Tom Ans peakTopa MAEanNbHOro BbITECHEHUSI CTPYKTYPa MOTOKA OMUCHIBAETCA YPAaBHEHNEM B YaCTHbIX
NPON3BOAHbIX:
oC oC
= _y=
ot ol

npu stom cyrkumsi C (t,[) 3aBucut ot Bpemern (t) n ot gaumnel annapata (/).
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ObbikHoBeHHble augbcpepeHymansHblie ypasHerusi (OQY) — aTo ypaBHeHUs, cofep>kalyme ogHy uan
HECKOJIbKO MPON3BOAHBIX OT NCKOMOIE dyHKkunu y = f(x):

F (X,y,yﬁ . ,y(")> (16)
rge x — HesaBuncmmas nepeMeHHaﬂ.

Hausbicwimii nopsifok nponssogHoli n, Bxoasuell B ypasHerue (16), HasbiBatoT nopsigkom
ANbGhepeHLNanbHOro ypaBHeEHNS.

N3 obLuein popmbl 3anncu andpcpeperumansHoro ypasHeHns (16) MOXXHO BbIpasuTb NPON3BOLHYIO B SIBHOM
Buge:
y' =f(xy) (17)

VpaBHeHme (17) 6yp,eT nMeTb BECKOHEYHOE MHOXECTBO peUJean7|, NO3TOMY ANA NONyHeHUs €O0UNHCTBEHHOro
peweHns HeO6XO,D|VIMO YKa3blBaTb AOMNOJIHNTENIbHbIE YC/IOBUA.
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MHorune meToabl pelweHns obbIkHOBeHHbIX AnddepeHLnanbHbIX ypaBHeHnli ocHOBaHbI Ha 3agade Kowm.
Cdbopmynupyem 3Ty 3agady.

MycTb AaHo obbiKHOBeHHOE AnddepeHUanbHOe YpaBHeEHE NEPBOro MOPsifiKa, Pa3peLleHHOe OTHOCUTENbHO

NPON3BOAHOIA:
y' =f(xy) (18)

YAOB/IETBOPSOLLIEE HAYaJIbHOMY YCJIOBULO:
y (x0) = yo (19)

TpebyeTcs HaliTn Ha oTpeske [xg, Xn] HenpepbiBHYtO dyHKUMO y = (x), yaoBneTsopsiowyo
andpeperunansHomMy ypasHeruto (18) u HavansHomy ycnosuto (19), T.e. HaliTu pelienune
nunddepeHymansHoro ypasHeHus. Monck Takoro peleHns HasbiBaeTcs pelueHueM 3agaqu Kowm.

YucneHHoe pelueHune 3Tol 3ala4M 3aK/OHAETCA B NOCTPOEHUN Tabnauubl NpUBANMKEHHbIX 3HaYeHNl
Y1,¥2,--,¥n (pewennsi y(x)) B TOYKax X1, X2, ..., Xn C HEKOTOPbLIM wWarom h:

xX; =xo + i h, i=1,2,...,n

YucneHHble MeToAb! pelleHunst ObbIKHOBEHHbIX AN dEpPeHLNanbHbIX YPaBHEHNA NCMOABL3YIOTCS B Tex
CNy4asx, KOraa HET BO3MOXXHOCTW MOCTPOUTL aHANIMTUYECKOe pelleHne 3aa4M Yepes s/ieMeHTapHble

yHKUNN.



O romckui

YHUBEPCHTET

MeTopn diinepa

MeTog Jiinepa siBnsieTcss Hanbosiee NPOCTLIM YUCTEHHBIM METOAOM PELUEHUSI OBLIKHOBEHHbIX
nundbdpepeHumanbHbIX ypaBHeHUI U, Kak CNeACTBMe, 3TO JOCTaTOYHO rpybbili MeTod, 0gHaKo ero maen nernm
B OCHOBY LWMPOKOro Kaacca YNC/AEHHbIX METOAOB.

Honyctum, Heobxoanmo Halitn npubnmxeHHoe pelteHne andepeHLnasbHOro ypaBHEH NS NEPBOro NOpsifKa:

y' =f(xy) (20)

C Ha4aJibHbIM yCJ'IOBVIeM:
¥ (x0) = yo (21)

MHaye roeopsi, HeobxoanmMo pewnTb 3agadvy Kowmn.
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Paznoxum dyHkumnio y(x) B OKPeCTHOCTN TOYKU Xp B s Teiinopa:

2
(x — xo0)
y(x) =y (x0) + (x = x0) ¥’ (x0) + s ¥ (x0) + ... (22)
KOTOpbIli NPUMeHSIETC A NPUBNNKEHHOrO OnpeseneHns 3HayeHuns nckomoli pyHkumn y(x). B Touke
Xo + h npn mManbix 3Ha4YeHMsX h [OCTATOYHO NCMOMBL30BaTh TONLKO ABa Claraembix psaa (22), nonyqum

y(x) =y (x0+h) =y (x0) +y (x0) Ax + O (h?) (23)

rae O (hz) — BeckoHeqHO Manas senuquHa nopsaka h?. B dopmyne (23) caenaem cneaytowime 3ameHbi:
npoussoaHyto dyHkuumn y’ (xg) 3amMmeHum Ha npasyto YacTb ypasHenus (20); Ax = h; y(xo) = yo:

y (xo + h) = yo + hf (x0, yo) (24)

Tenepb nNpubnn>xeHHOE peLleHmne B TOYKE X1 = Xg + h MOXET 6bITb BHOBb PaCCMOTPEHO KaK HayasibHOe
YCNOBME, CNefoBaTeNbHO, NCMOMb3ysi hopmyny (24), MOXHO HaliTV 3HaYeHME UCKOMOI PyHKLMMN B
cnepytoueil Touke x2 = x1 + h.

Takum obpasom, Obi1 nonyyeH NPoCcToi anropuTm pelueHnst 3agaqn Kowwm, HasbiBaemblli MeTogom Diinepa
UM METOAOM JIOMaHbIX.



B3 Towcx

MeTtop diinepa o

Metog Jlinepa MoxeT 6bITb NpeAcTaBnAeH B BUAE NOC/NEA0BATENLHOrO NpUMeHeHusi (hopmys:
x1=xo0+ h; y1 = yo + hyg = yo + hf (x0, y0)
x2 =x1 + h; y2 =y1+ hy; = y1 + hf (x1, 1) (25)
X = xj—1+ h; Vi =Yi—1+Y_1=yi—1+ hf (xi—1,yi-1)

B obwem Buge dopmyna diinepa 3anuceiBaeTcst cnegytowum obpasom:

yi = Yi—1+ hf (Xi—1,¥i-1); Xi=Xi—1+h (26)

32



MeTopn diinepa

BTtopoe HaseaHue — «MeTon NOMaHbIX»
obycnoBneHo rpacbuyeckoli MHTeprnpeTauuneii
paHHoro Metopa. Wckomas dpyrkuma  y(x)
3aMeHsIeTCsl  JIOMAHOW JINHMEA C  y3nammu
B TOYKaxX Xxp,Xi,...,Xn. MeTog Diinepa
XapakTepusyercsi [OCTaTOYHO BbICOKO/A
norpewHocteto  Bblducnenus: A~  O(h).
B pononHeHue, AaHHbIA MeTon BO MHOMMX
C/lyHasix OKa3bIBAeTCsl HEYCTONYMBLIM — Masiasi
ownbka (kK NpuMepy, 3aN0XeHHast B UCXOAHbLIX
[AaHHbIX) HaKanIWBaeTCsi C YBENUYEHUEM X.
BmecTe ¢ Tem, Kak nokasaHo Ha pucyHke 6,
TOYHOCTL MeTofa Jiifiepa MOBbIWAETCA Npu
yMeHbLUEHUM pa3Mepa Luara BbIYUCIEHWA h.
3[echk TakXKe CTOUT OTMETUTL, HTO YPE3MEPHO
Mafioe 3HayeHue BeUYMHbl h NprMBOANT K
CHUDKEHMNIO MPON3BOANTENLHOCTY BCNEACTBUE
YBEJINHEHNST KOJINHYECTBA BbIYUCAEHUA: HeM
MEHbLUE Lar BblYMCAEHNA — Tem 6onblue
nTepaunii HEOBXOAVNMO BbIMOAHNTE.
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T romckan
Bl nopsecon 33
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YHUBEPCHTET

—— To4Hoe pelueHne
MeTop Oiinepa
® h=02
h=0.1

0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0

PucyHok 6 — padbuyeckas nHTepnpetauns metoga Diinepa
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Mpumep it 34

PaccmoTpum pelueHmne obbIkHOBEHHOTO AnddpepeHLManbLHOrO ypaBHEHNSI NEPBOrO NOPsiAKa:

dy _ y

dx  (cos(x))?
meTogom Diinepa Ha oTpeske [0, 1] ¢ warom h = 0.1. HavanbHble ycnosusi: xo = 0; yp = 2.7183.

WNcnonbays dopmyny (26), noctpoum Tabnuiy 3Ha4eHWA NepeMeHHONR y; NpU COOTBETCTBYIOLNX 3HAYEHUSIX
nepemMeHHol X;:



Mpumep

1.

10.

yi=yo+h-
y2=y1+h-
. y3=y2+h-
ya=y3+h-
. ys=yasa+h-
Yo =ys+h-
yr=ye+h-
. ys=yr+h-
yo=ys+h-
yio=yot+h-

Yo

(cos (xo))2

Y1

(cos (x1) )2

Y2

(cos (x2) )2

Y3
2

(cos (x3))

ya
2

(cos (xa))

Y5

(cos (x5))?

Y6

(cos (xe) )2

Y7

(cos (X7))2

Y8

(cos (Xg))2

Yo

(cos (><9))2

=2.7183+0.1-

=2.9901+0.1-

=3.2922+40.1-

=3.6349 +0.1-

=4.0332+0.1-

=4.5086 + 0.1 -

=5.0940+40.1-

=5.841840.1-

= 6.8404 4+ 0.1 -

= 8.2497 4 0.1 -

2.7183

(cos (0))?
2.9901

(cos (0.1))?

3.2922

(cos (0.2))?

3.6349

(cos (0.3))?

4.0332

(cos (0.4))?

4.5086

(cos (0.5))?

5.0940

(cos (0.6))?

5.8418

(cos (0.7))2

6.8404

(cos (0.8))3

8.2497

(cos (0.9))2

= 2.9901

= 3.2922

= 3.6349

= 4.0332

= 4.5086

= 5.0940

=5.8418

= 6.8404

= 8.2497

= 10.3847

==

TOMCKM#
ONIATEXHINECKMA
YHUBEPCHTET
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Mporpammuas peanunsayus

import math

def

def

func(x, y):
return y / (math.cos(x) ** 2)

eiler (func, x0, xf, yO, h):
count = int((xf - x0) / h) + 1
y = [yol

x = x0

for i in range(l, count):

y. append(y[l 1] + h * func(x, yl[i-11))
x +=

return y

print (eiler (func, 0, 1, 2.7183, 0.1))

#[2.7183, 2.99013, 3.2921531777519295, 3.6348964001721735,
#4.033167969573622, 4.508579299929644, 5.093994160733677,
#5.841814495589913, 6.840443308551035, 8.249681038793268,

10.384697446612579]

(R~
YHUBEPCHTET
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SIS rowckun

Metop PyHre-KyTTbl (e
ﬂ.aHHbIVI METO[, ABJIAETCA WNPOKO NCNOJIb3YEMbIM MPU NHTErPUPOBAHUN 0BbIKHOBEHHbIX
andbdepeHumnanbhbix ypasHenuli. Paktnyecku peus noliget o metoge PyHre-KyTTbl YeTBepToro nopsigka

TOYHOCTU (CYLLECTBYIOT €LLe NepBOro, BTOPOro 1 TPETLEro Mopsiika TOHYHOCTM), U3-3a 60sIbLION
PacnpoCTPaHEHHOCTN AAHHOrO METOAA, YKa3aHUsl Ha TUM U NOPAAOK 3a4aCTYHO OMYCKatOTCs.

Knaccuyecknii metog PyHre-KyTThl onncbiBaeTcs ciefytowmm COOTHOLLIEHNEM:

h
vi=Yicat g (k42 ke +2- kst ka)

(27)
Xi =xj—1+h
roe
ki = f (xi—1,¥i-1)
h h
ke="Ff|xi1+5,yi-1+ 5k
2 2
(28)

h h
ks = f (Xi—l + 50 Yi-1 + 5" kz)

ks =f(xi—1+hyi—1+h-ks)

37



Metop PyHre-KyTTbl

B cpaBHeHun c metogom Diinepa,
MeTof, PyHre-KyTTbl paet
pesynbtaTtel bonee 6nuskue K
TOYHOMY pELUEHUIO Jake npu
[OCTAaTOYHO BbLICOKMX 3HAYeHUsAX
lwara UHTErpupoBaHUsI.
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Mg Tomckun

IHI ONIATEXHINECKMA
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YHUBEPCHTET

—— TouHoe pelueHve
MeTtoa PyHre-KyTTbl

© h=02

4 h=01

0.2 0.4 0.6 0.8

PucyHok 7 — pachuyeckas untepnpetaunsi metoga PyHre-KyTTbi
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SIS rowckun

Mpume I
Ll vHABEr(ATET

PaccmoTpum pelueHve npumepa, npusegeHHoro Ha cnaiige 34, metogom Pynre-KyTTbl.
Bocrnonbsyemcsi popmynamu (27), (28) un nocTponm ¢ nx NoMoLLbio TabanLy NCKOMbIX 3Ha4eHUi
NepeMeHHOIA y;, COOTBETCTBYIOLLNX 3HAYEHUSIM NEPEMEHHON X 13 gnanasoxa [0, 1] ¢ warom h = 0.1.
Moactasum B chopmyny (28) BbiparkeHue NPaBoOi YaCTU UCXOAHOTO AN DEPEHLNANBHOTO YPaBHEHNS 1
3anuwemM popMynbl A5 onpegenerunst napameTpos metoga PyHre-KyTTbi:

h
. Yi—1 _ Yi—1 + E N kl
fa= (cos (xi—1))? ke = A\ 2
Xj_—
: ()
2
h
71+§.k2 _ Yi-1t+h-ks

(e (5t D)) “ st 07
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Mpumep

PesynbTatel cBegem B Tabnuvue:

Xi k1 k2 k3 kg Yi
0.0 — — — — 2.7183
0.1 2.7183 2.8614 2.8685 3.0354 3.0052
0.2 3.0354 3.2291 3.2390 3.4659 3.3201
0.3 3.4659 3.7308 3.7449 4.0580 3.7037
0.4 4.0581 4.4272 4.4481 4.8901 4.1487
0.5 4.8903 5.4184 5.4509 6.0947 4.6941
0.6 6.0951 6.8779 6.9318 7.9088 5.3878
0.7 7.9096 9.1256 9.2215 | 10.7866 6.3110
0.8 | 10.7883 12.7957 | 12.9832 | 15.6764 7.6114
0.9 | 15.6806 19.2742 19.6867 | 24.7932 9.5846
1.0 24.8050 31.9927 | 33.0548 | 44.1554 12.9022

ong

i

ToMCKU
ONIATEXHINECKMA
YHUBEPCHTET
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Mporpammuas peanunsayus

import math

def func(x,
return y

def rk(func,

count =
k1, k2,
y = [yo]l
x = x0

for i in
k1l =
k2 =
k3 =
k4 =

x +=

return y

¥):

/ (math.cos(x)) ** 2

x0, xf, yO, h):

int ((xf - x0) / h) + 1
k3, k4 = 0, 0, 0, O

range (1, count):
func(x, yl[i-1])

func(x + h / 2, y[i-11 + h / 2 © k1)
func(x + h / 2, y[i-1]1 + h / 2 © k2)
func(x + h, y[i-1] + h
y.append(y[i-1] + h / 6

h

print (rk(func, 0, 1, 2.7183, 0.1))
#[2.7183, 3.0051916370697, 3.3291488983864, 3.70373913116160, 4.1487199630548, 4.6941126939828,

#5.3878337155987, 6.3110044287492, 7.6113798673786, 9.584639573593,

III [t — 41

YHUBEPCHTET

k3 + k4))

12.9022298485301]
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